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IŠ VISO PASAULIO
ŠV. TĖVO SVEIKATA TAISOSI

NAUJAS ANGLIJOS KARALIUS

Šv. Tėvo Pijaus XI sveikatą 

pamažu eina geryn. Kojos para- 
ttžas mažėja bet dar apie porą 
savaičių turės išgulėti.

Jo šventenybė kreipėsi į visus

KINIJOJ KILO REVOLUCIJA
Praeitą šeštadieny, Kinijoje ki1 

k) revoliucija kurios vadas gene­
rolas čiang-Sue-Liang suėmė Ki- 
«ijosj centralinės, Nankino, val- 
džąs vadą maršalą čiang-Kai- 
feėką.

Sulig turimų žinių anas gene­
rolas sukilo nepatenkintas mar­
šalo vedama politika, kuris da­
bar tarėsi su japonais siekdamas 
geresnio sugyvenimo.

Sukilimas prasidėjo Sian-Fu- 
provinci joje, kur maršalas 
Čiagn-Kai-Šėkas buvo nuvykęs 
pataisyti savo sveikatą. Marša­
lą laikinai pavaduoja p. H. Hung, 
centralinės valdžios vykdomojo 
komiteto pirmininkas, kuris krei­
pėsi j visus krašto gyventojus 
prašydamas pritarimo Nankino 
▼aidžiai išrišti įvykusį nenorma­
lumą.

Generolas Liang yra griežtas 
japonų priešas ir daugiau patai­
kaująs Sovietų Rusijai, kurios in­
spiruojamas ir pradėjo sukilimą. 
Jo tikslas buvo sudaryti Sovietų 
Kiniją.

Tačiau informuojama iš Peipi- 
ngo, kad pirmadieny kilo kontr-1 tiniomis žiniomis 
revoliucija generolo Liu-To-I nužydytas

GENEROLAS FRANCO RENGIA GALUTINA 
SMŪGI MADRIDO RAUDONIEMS

Ispanijos pilietiniame kare 
kuo tarpo nieko naujo.

Madrido fronte eina dabar po­
zicinis karas. Tautinė kariuomenė 
įėjus į miestą ir užėmus Ciudad 
Universitaria sutiko daugiau pa­
sipriešinimo iš marksistų, kurie 
labai sustiprėjo susilaukę daug 
savan, rusų i prancūzų ir daug 
kare medžiagos iš Rusijos. Be to 
jiems dabar vadovauja Madrido 
gynime rusų generolas, kuris vei­
kia prisidengęs prancūzų gene­
rolo pavarde: Kleber. Tačiau rim 
šiaušia užėmimo sutrukdymo 
priežastis tai dabartiniu metu

Lietuvi!
Neužmiršk užsiprenu­

meruoti Švyturi

• kardinolus kongregaciją pirminm 
j kus prašydamas kad visais reika­
lais tartusi su Vatikano sekreto­
rium kardinolu Pacelli, kuris jam 
pranešinės naujenas kasdieniniu­
ose pasimatimuose.

JURGIS VI, naujas Anglijos 
karalius.

Sostą užėmė Edvardo brolis, 
Yorko kunigaikštis Jurgis.

Atsisveikinimo su savo buvu­
siais pavaldiniais kalboje, kurią 
transliavo per radio, Edvardas

čiuan vadovaujama: tapo suim­
tas revoliucijos vadas ir išliuo- 
suo tas valdžios galva, maršalas 

čiang-Kai-Šėkas.

CHANG KAI SHEK 
Nankino valdžios vadas. Pasku- 

sakoma kad

'siaučiantis smarkus ir įkyrus šal­
tis.

šiomis dienomis gen. Franco 
buvo apsilankęs tame fronte; a- 
pžiūrėjęs ir ištyręs pozicijas, ren­
gia Madrido užėmimo planą.

Gi Prancūzijos ir Anglijos vy­
riausybės, užkirtimui kelio dau­
gėjančiam svetimtaučių važiavi­
mui kariauti Ispanijon, buvo pa- 
ruošusios projektą sudaryti komi­
tetą, kur¡£ suvaržytu tų svetim­
taučių savanorių išvažiavimą iš 
jų tėvynės. Bet Vokietija, Por­
tugalija ir Italija su juo nesuti­
ko, motyvuodamos kad Madrido 
gynime jau dalyvauja 35.000 ru­
sų ir 25.000 prancūzų. Taip pat 
anos valstybės buvo pasiūlę pada 
ryti platų plebiscitą visoje Ispa­
nijoje. To gen. Franco nepriėmė, 
nes jau jo rankose randasi, virš 
du trečdaliai viso krašto ,ir neu­
žilgo tikisi turėti visą.

Praeitą savaitę, apleido Angli­
jos sostą Edvardas . VIII. Kaip 
jau žinoma, konfliktas kilo pano­
rėjus karaliui apsivesti > su po­
nia .Simpson, kuri jau du kartu 
buvo išėjusi už vyro ir tiek pat 
sykių persiskyrusi. 

Dar prieš naujus metus „Lituanica II ’ 
skraidys Kaune padangėse

Pernai rudenį, Įeit. F. Vaitkui 
perskridus Atlantą, ir atgabenus 
“LituanicalI” į Kauną, šis lėktu­
vas Lietuvos vyriausybės buvo 
nupirktas ir remontui nugabentas 
į karo aviacijos dirbtuves. Nors 
iš paviršiaus žiūrint, lėktuvas, 
kuriuo F. Vaitkus perski ido At­
lanto vadenyną, neat, odė taip 
smarkiai apdaužytas bet, pradė­
jus jį remontuoti, pasirodė kur 
kas daugiau lūžimų nuo smūgių 
tupiant ir sugadinimų įvairių me­
chanikams - motoristams lėktuvą 
ardant.

“Lituanicos II” liemuo ir spar­
nai yra dengti specialia beržų kli­
juoto, kuri pagaminta iš Ameri­
kos medžio spruso. Prasidėjus 
lėktuvo remontui, šio medžio rei­
kėjo išsirašyti iš Amerikos. Taip 
pat per avariją “Lituanicos II” 
propeleris kiek susilankstė. Pa­
našūs propeleriai ,kokį turėjo 
“Lietuanica II” yra užpatentuoti 
ir jų Europos lėktuvų fabri­
kai negamina. Tai šis kintamojo 
žingsnio propeleris buvo siunčia­
mas į Amerikos Jungtines Valsty­
bes, kad ten lėktuvų fabrikuose 
jį pataisytų. Lapkričio mėn. vidu­
ryje “Lituanicos H” plropelertó 
iš Amerikos į Kauną jau prisiųs­

pateisino savo pasitraukimo prie­
žastį, būtent — meilę — ' ir pa­
reiškė savo lojalumą naujam ka­
raliui Jurgiui VI. Taip pat priža­
dėjo, kad visuomet padėsiąs An­
glijai jei į jį kreipsis kaip į pa­
prastą pilietį.

Dabartinis karalius Jurgis VI. 
yra vedęs ir turi dvi dukreles.

Jurgis yra antras Jurgio V. 
sūnus. Jurgis V taip pat buvo ant­
ras sūnus ir mirus vyresniam 
broliui, paveldėjo sostą ir jo su­
žadėtinę Mariją, dabartinio kara­

liaus Jurgio VI motiną.
Šį pirmadienį, Jurgiui VI suė­

jo 41 mteai.

p. Simpson, del kurios apleido 
sostą Edvardas VIII.

tas ir jis netrukus bus prijung­
tas prie motoro.

KAIP gi dabar atrodys “Litu­
anica II”? Lietuvos karo aviaci­
jos dirbtuvių viršininko priežiū­
roje “Lituanica II” dabar baigia 
ma remontuoti. Prie jos dirba ke­
liolika darbininkų šiuo metu jau 
baigiamas tikrinti motoras, ku­
ris turės 550 arklio jėgų galin­
gumą. Važiuoklė, kuri avarijos 
metu buvo sugadinta, aviacijos 
dirbtuvėse padaryta nauja ir pri­
taikinta prie lėktuvo liemens. Be 
ne svarbiausi darbai vyko lėktu­
vo viduryje. Ankščiau “Lituani­
cos II” viduje buvo didžiuliai ben 
žino tankai. Dabar dauguma jų 
iš ten yra išimta. Benzino tanko 
palikti lėktuvo sparne. Lėktuvo 
vidus pritaikintas karo reika­
lams, ir jau igavo visai kitą iš­
vaizdą. Viduje įtaisytos keturios 
vietos keleiviams sėdėti. Kėdės 
yra taip pritaisytos, kad jas gali­
ma prilenkti prie lėktuvo sienų, 
tad esant reikalui lėktuvą gali­
ma panaudoti ir transporto rei­
kalams. Be to, viduje palieka­
mas radio priimtuvas ir kiti rei­
kalingi aparatai. Taip pat numa­
tyta įtaisyti ir radio siųstuvą. Jis 
ten bus įrengtas kiek vėliau.

Smulkios Žinios
KUBIŠĖVE (Sovietų Rusijoje) 

nežinomas asmuo nudurė Panso- 
vietų kongreso atstovė Pronina.

KUBOJE paskelbta nauja kon­
stitucija. Laike šešių mėnėsiu bus 
išrinktas seimas kuris ją galuti­
nai priims.

PRAEITA savaitę Italijoj pa- 
i simirė garsus rašytojas ir drama- 
1 turgas, Nobelio premijos laure­
atas, Luiggi Pirandello.

ARGENTINOS jūros mokyklos 
mokomasis laivas Fragata Sar­
miento savo instrukcijos kelionė­
je pasiekė Panama.

CAINQUINQUIRA ežere (Ko­
lumbijoj) nuskendo keleivinis lai­
vas. Paskendo 40 asmenų.

URUGVAJAUS parlamentas 
| paskyrė 100.000 pezų kovai su 
| raupų epidemija.

BRAZILIJOJ prailgintas karo 
I stovis dar ant 90 dienų.

Vilnijoj
TOLIAU UŽDARINĖJAMOS 
LIETUVIŠKOS DRAUGIJOS

Vilniaus — Trakų apskrities 
I Storasta šiomis dienomis uždarė 
Lietuvių šv. Kazimiero draugijos 
skyrių Dargužiuose. Valkinylų 

į valse. Po poros dienų ten pat bu­
vo uždarytas ir Lietuvių ūkio 
draugijos skyrius.

Švenčionių apskr. Storasta lap­
kričio 8 d. sulaikė veikimą Ūkio 
draugijos ratelio Vasiulių kaime, 
Daugėliškio valse.

Lietuvių šv. Kazimiero draugi­
jos skyrių ir Ūkio draugijos sky­
rių Vilniuas krašte jau tabėra 
tik keletas. Per ištisus šiuos me­
tus, nevienu metu ,buvo uždary­
ti keli šimtai įvairių draugijų sky­
rių ir skaityklų. Palengva užgnia- 
užiamas paskutinysis lietuvių kul­
tūrinis veikimas. Jokių lietuviškų 
draugijų, jokių jų skyrių lenkų 
administracija naujai steigti ne­
duoda, gi, senuosius likviduoja 
labai skubiu tempu.

Nors iš lėktuvo vidaus pašaliu- . 
ta nemaža benzino tankų, bet vis 
dėlto jų palikta tiek ,kad “Litu­
anica II” degamosios medžiagos 
galės paimti 3.000 kilometrų sk­
ridimui. Lėktuvo spalva palikta 
beveik ta pati. Su pilnu pakro­
vimu dabar “Lituanica H” svers 
apie 3.000 kilogramų. Lėktuvo 

remonto darbai bus baigti po 3— 
4 savaičių. Tuo būdu “Lituanica 
II” dár prie Naujus Metus pra­
dės skraidyti Lietuvos jiadangė- 
se. Tsb.
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2. ŠVYTURYS Nr. 302.

LIETUVIŠKOS MOKYKLOS KRIZĖ
1. MOKSLO METŲ PABAIGA 

šiais mokslo metais Argentinoje» veikė trys lietuviškos 
mokyklos: Tumo — Vaižganto, Dariaus ir Girėno ir Prez. 
Antano Smetonos. Oficiozinės spaudos informacijoms jos vi­
sos pabaigė mokslo metus gražiai ir sėkmingai: buvo pada­
ryti patikrinimai — egzaminai, kuriuose dalyvąvę mokyto­
jai ir Lietuvos Pasiuntinybės delegatai. Tiktai vienas kape­
lionas nedalyvavęs kuriam už tai ne tik pastaba padaryta, 
bet kartu ir apšmeižtas, kad, girdi, politikuojąs, o vaikučių 
dvasios reikalų nežiūrėjęs. Pasiteiravus mums de! šio kalti­
nimo pasirodė, kad kapelionas lankė mokyklas kiek jam lai­
kas leido, jai mažai, tai tik dėlto, kad fiziškai nebuvo įma­
noma, nes ir šiaip vienas pasilikęs kunigas yra perkrautas 
darbu, o kas liečia vadinamuosius egzamenus, tai apie šiuos 
jam ir pranešta nebuvo. Matyt, kažkieno buvusi politika, ka­
dangi vienai ispanų kalbos mokytojai apie tai prisiminus, o- 
ficialaus delegato buvę atsakyta, jog - apie tai reikėtų daug 
ką kalbėti. Atrodo, kad kažkoki paslaptinga politika turėta. 
Tiek jau to. Bet mokslo metų daviniai nuo to nepagerėjo. Jie 
visai liūdni: ir vaikų skaičium ir jų paruošimu, ir pagaliau 
pačių mokyklų sutvarkymu. Mūsų manymu, šių klaidų ne tik 
nereikia slėpti, bet kelti jas aikštėn, nes kitaip nieko gero 
nepasieksim mažųjų švietimo srity: lietuviškos mokyklos kri­
zės stadijoj.2. PENKI MOKYTOJAI MOKINO 40 VAIKŲ.

Mokslo metų bėgy sutrauktas lietuvių vaikų skaičius per 
visas tris mokyklas vos siekė 40 vaikų. Jų pusę sudarė Tu­
mo — Vaižganto mokykla, o Dariaus ir Girėno mokykla bū­
davo nusmukusi iki 7 vaikų. Tas pats atsitiko ir su Prez. A. 
Smetonos mokykla. Materialiai mokyklų išlaikymas atseida- 
vo per 1000 pezų mėnesiui. Metinis vieno vaiko pamokymas 
kainavo nemažiau 300 pezų, arba 500 litų. Tai jau nebe 
liuksusinis dalykas o stačiai nepateisinamas lėšų aikvojimas. 
Moraliai gi toks mažas vaikų skaičius ir taip brangiai išlai­
kytas, demoralizavo pačią mokyklą. Susidaro įspūdžio — 
kad reikia pirkte pirkti vaiką. Toki padėtis ne tik neleidžia 
mokyklai vystitys, bet ją veda tiesiai į bankrotą. Delei to pra­
sideda nepasitikėjimas lietuviška mokykla ir tik iš bėdos 
kaikurie tėvai leidžia į ją savo vaikus, bet dauguma nuo jos 
šalinasi ir daug mieliau siunčia į vietines mokyklas.

3. MOKYTOJŲ PERSONALO SILPNUMAS.
Mokykla neįmanoma be gero ir pasiruošusio mokytojų 

personalo. Lietuviškoji gi mokykla kvalifikuotų mokytojų ne­
turėjo. Iš visų trijų lietuvių mokytojų tiktai vienas buvęs Lie­
tuvoje necenzuotas, o kiti visai neragavę pedagoginio moks­
lo. Be to, ir nevisi pastangas dėjo, kad jų mokyklastovėtu 
tinkamoj aukštumoj. Štai kaip apibūdina Dariaus ir Girėno 
mokyklos mokytoją vienas tėvas — kūrėjas, paskelbęs laiš­
ką “P. A. Žiniose’*:

Štai tik pradėjus mokyklai kiek stipriau vei­
kti, atsirado įvairiausių provokacijų, kurios moky­
klai labai daug pakenkė. Vėliau paaiškėjo, kad 
visų šių provokacijų autorius buvo liet.' kalbos mok. 
P. Čiuoeįis. Apie Ciučeliį buvom ir anksčiau girdėję 
kad jis yra nepamainomas provokatorius ir nepa­
gydomas girtuoklis, bet atsižvelgdami į jo apver­
ktiną ekonominę būklę ir kaipo fiziniai nuskriau­
stą gamtos žmogų, manydami, kad būdamas mo­
kytoju liausis taip daręs, paėmėm anksčiau minė­
tai mokyklai už liet.kalbos mokytoją. Čiučelis pa­
tekęs mokyklon, vieton vaikučius mokinus, vėl 
pradėjo nepaliaunamai girtuokliauti, tykodamas 
ir iš tėvų, kad jie užfundytų. Žinoma, atsirado ir 
tokių, kurie negailėjo jam „kebračiaus”, bet rim­
tesnieji tėvai, matydami savo vaiku mokytoją 
dažnai matydami gatvėj klūpojantį bebaidant 
kaimynus, pradėjo jam davinėti pastabas, kad taip 

/ mokytojui nepritinka, tad jis prieš .šiuos tėvus
prigalvojo įvairių šmeižtų, kurie tėvų tarpe sukėlė 
daug nemalonumų ir pakenkė mokyklai. Iš to išėjo 
sekanti rezultatai: visi rimtesni tėvai sustabdė savo 
vaikus leidę į mokyklą, kad iš 26 mokiniu liko 
mokytis iki galo metų tik 9 mokiniai. Be to, visus 
mokslo metus keitėsi tėvų komitetai, kurie visuo­
met girto mokytojaus terorizuojami negalėjo mo­
kyklos reikalais tinkamai rūpintis, o kas skau­
džiausia, kad paskutiniu laiku Liet. Atstovybės 
leidžiamam laikrašty Išvien pasirodė to paties 
Čiučelio fabrikuoti tėvų vardu šmeižtai.

Iš š&tos ištraukos matyti, kad mokytojas pats kirto tą 
šaką, ant kurios sėdėjo. Žinome ‘ir kitą mokytoją, lietuviškai 
beraštį ir pedagoginiai analfabetą kuris nors mušėsi iš jėgų, 
bet rezultatai menki. Tas žmogutis niekados neišmoką, nes 
jis mano, kad daug žinąs ir pamokamas nesiduoda. Pakaks 
prisiminti, kad jis skelbėsi, net La Platos universitete skai­
tysiąs paskaitą. Gerai, kad toji paskaitą neįvyko, nes būtų 
visiems lietuviams apsarmatijęs akis. Del trečiosios mokyto­
jos jau treti metai kova. Ją buvo mėginę ir oficialieji asmens 
ir tėvai atstatyti, bet neįveikė, kadangi ji turinti Lietuvoj 
stiprius pečius.

Ispanų kalbos mokytojų čia neliesim, nes jos turi cenzą 
ir prie geros tvarkos galėtų būti naudingos.

Taigi, prie šitokio lietuvių mokytojų personalo negi ga­
lėjo mokyklos tinkamai funkcijonuoti ir už tai jos priėjo 

.liepto galą.
4. MOKYKLŲ ORGANIZACIJOS NETINKAMUMAS 

Mokyklų organizavimui buvo pasirinkta Tėvų Komitetų 
citemą. Apie tai mes esame savu laiku plačiai rašę ir nurodę, 
kad tokia sistemo nėra pastovaus pagrindo sudarymas ir veda 
prie nuolatinio kaitaliojimasi bei intrigų. Tie patys Tėvų Ko- 
miteti pasidarė tiktai „pro forma”, nes visus reikalus turėjo 
vėsti Pasiuntinybės delegatas.

Tačiau intrigų neišvengta. Mokyklų organizavime pra­
dėjo įsivyrauti sargo rolė. Atsirado vis naujų pretendentų į 
sargus, kurie pradėjo spręsti net mokyklos likimą.

Šitaip organizuotos mokyklos neturėjo stiprios kontro­
lės. Mokytojai, tai pykosi sų tėvais, tai politikavo, tai kartais 
už nosies juos vedžiojo. Ir dėka tokiai sitemai mokyklų autori­
tetas visai susmuko.

ARKLYS NUKANDO VAIKUI 
LŪPĄ,

Į vieną Kauno miesto ligoninės 
ambulatoriją būvo atvežtas 10 
metų amžiaus Tamulaitis, ku­
riam arklys nukando lūpą.

Zapyškio miestelio ūkininko 
! Tarnulaičio .sūnus Stasys mėgda- 
j vo glostyti arklius. Vaikas pano- 
! ro paglostyti vieną piktą savą ar­
klį. Kai tik vaikas prisiartino prie 
tvarto durų, arklys tuoj griebė 
jį dantimis ir parsimetė ant že­
mės. Vaikas, paplūdęs kraujuose, 
šaukėsi pagelbos. Kol atbėgo su­
augusieji, piktasis arklys vaikui 
nukando dalį viršutinės lūpos. 
Sužeistam vaikui pirmutinę me­
dicinos pagelbą suteikė 
Zapyškio gydytojas. Greičiausia 
vaikui teks daryti operaciją, nes 
pro iškąstą dalį viršutinės lūpos 
matyti dantys.

TĖVAS SŪNŲ IŠVARĖ Iš 
PROTO

Seredžiaus valse, ūkininkas An 
tanas A-čius susipyko su sūnu­
mi ir pradėjo jį mušti. Pagaliu 
davė per galvą, skaudžiai sutre­
nkė smegenis. Nuo smūgio sūnus 
psichiškai apsirgo ir nuvežtas gy­
dyti į Kalvarijos ligoninę. Tėvui 
iškelta baudžiamoji byla.

— Čekiškėje buvo arklių tur­
gus. Každuris J. Pinkus susi­
pyko ir su s i m u s ė su St. 
Uniku. Pastarajam Pinkus išmu­
šė akį. Pinkui iškelta byla.

T U V O J £•
o rugpiūčio mėn. pabaigoje lau­
kuose jau nebuvo nė vieno javų 
pėdo.

Šių metų derlius Lietuvoje jau 
yra apskaičiuotas. Šiemet išviso 
užaugo 511.600 tetaų rugių, 205. 
900 tonų kviečių, 204.600 tonų 
miežių, 323.400 tonų avižų ir 
175.500 tonų ankštinių javų bei 
mišinio. Tuo būdu,, iš viso šiemet 
gauta 1.421.000 tonų javų. Nors 
šis skaičius yra mažesnis, negu 
buvo gauta 1934 met., tačiau ja­
vų kokybė šiemet yra labai gera. 
Mat, javus pavyko suvalyti labai 
geromis sąlygomis ir visiškai sau­
sus. Žinovai mano, kad tokios ge­
ros kokybės derlių retai pavyk­
sta gauti. Tsb.

ŠIEMET LIGONIŲ KASOSE 
PADAUGĖJO 10.720 NARIŲ

Kauno miesto ligonių kasos 
statistikos skyriaus žiniomis, šie­
met spalių 1 d. visose Lietuvos li­
gonių kasose buvo 87064 nariai 
(51579 vyrai ir 35485 moterys). 
Pernai tuo pat laiku ligonių kaso­
se buvo 76.344 nariai, t. y., šie­
met ligonių kasose padaugėjo 
10,720 narių

RADO 1655 METŲ PINIGŲ
Visai arti Tilžės, Šilgaįiuose tai 

sydami kelią, rado žemėje apie 
60 cm. nuo paviršiaus molinį puo­
dą ir jame 1.130 gerai išsilaikiu­
sių metalinių, daugiausia sidabri­

nių pinigų. Toje vietoje, kaip ra­
šo Naujasis Tilžės Keleivis, se­
niau buvęs namas. Manoma, kad 
pinigai buvo paslėpti po namo pa 
matais. Visi pinigai yra 1665 me­
tų ir keli — keletos vėlesnių me­
tų laidos, lenkų, švedų ir Dancigo 
kilmės. Jų tarpe keletas dolerių. 
Rytprūsiuose vienoje vietoje tiek 
daug senų pinigų pirmą kartą 
užtikta. Pinigai padėti Tilžės mu­
ziejuje ’■— Grenzlandmuseum.

GRAŽIOSIOS LIETUVOS VIE­
TOS KRYŽIŲ KALNAS

Lietuvos yra šimtai gražių isto­
rinių vietų ,ir piliakalnių, apie 
kuriuos pravartu žinoti nė tik 
mokslininkams, bet ir visiems lie­
tuviams, mylintiems savo gimtą­
ją šalį. Senovėje šie piliakalniai 
buvo tvirtovėmis, kuriose mūsų 
protėviai gynėsi nuo priešų. Šian­
dien senoji piliakalnių praeitis 
jau pamirštama apie juos žmonė­
se liko tik pasakos ir padavimai.

Vienas žymesniųjų Lietuvos 
piliakalnių yra Pilis arba Kry- 

, žiu kalnas, stūksantis ties Jur­
gaičių kaimu, Meškučių valse. 
Šiaulių apskr. šis piliakalnis 
Kryžių Kalnu vadinamas dėl to 
kad ant jo jau nuo senų laikų y- 
ra statomi kryžiai. Mirusieji šia­
me kalne nelaiduojami. Kryžiai, 
čia statomi tik, kaip aukos, tų 
žmonių, kurie padarė apžadua 
Daugelį kryžių pastato pasvei-

Koks yra šių Metų derlius lietu- 
voje.

Šių metų Lietuvos pasėlių der­
gus Įgauta truputį menkesnis, 
kaip praeitais metais. Tačiau ja­
vai uždenijo gana gerai. 1934 
met. derlius buvo gautas ypatin­
gai gražus, koks retai kada pa­
sitaikydavo. O jai šių metų der­
lius neprilygsta pereitų metų der­
liui, tai čia kaltos oro sąlygos. 
Mat, derlius, kaip ir kituose kra­
štuose, taip ir Lietuvoje labai 
priklauso nuo oro sąlygų, o ja­
vams tarpti šių metų oras pasitai­
kė nelabai palankus. 1935 m. ru­
duo lietingas. Sunkesnėse ir Sla­
pesnėse žemėse dėl to žiemken-1 
Čių dalį visai negalima buvo įsė- 
ti. Daugelyje vietų ir pasėti žie- ¡
mkenčiai javai dėl drėgmės gau-Į 
sumo nekaip sudygo. Pavasaris 
pasitaikė ankstyvas, šiltas, ne- * 
sausas, bet nelabai ir lietingas. 
Užtat vasarojus sudygo labai ge- 
rai Galima buvo tikėtis vasaro- j 
jaus derliaus labai gražaus, bet 
viską sugadino vasara. Pavasario 
pabaiga ir vasara daugelyje Lie-
tuvois vietų buvo per sausa ir au­
dringa. Sausros’užtruko ligi rug­
piūčio mėn. ir pasėliams gerokai 
pakenkė. Taip pat nemaža nuo­
stolių pridarė ir ledai. Sausroms 
užtrukus, derliaus valymas buvo 
pradėtas gana anksti. Rugiai bu­
vo nupiauti pirmomis liepos mjn. 
dienomis, vasarojus buvo pradė­
tas valyti liepos mėn. pabaigoje, Į

AR ŽINOTE,
I KAD

PIGIAUSIAI PINIGUS

PERSIUNČIA
á

BANCO HOLANDÉS UNIDO I

Tamstai bus naudinga pačiam 
įsitikinti darant per mus

SAVO SEKANČIĄ PERLAIDU ŠVENTĖMS 
Lietuviai!

visi į
Lietuvių Skyrių

Banco Holandés Unido
SUCURSAL BUENOS AIRES 

CENTRAL: | AGENCIA:
CANGALLO 360 | CORRIENTES 1900

5. KOKIOS MOKYKLŲ PERSPEKTYVOS?
Prie aukščiau minėto mokyklų personalo menkumo ir 

prie organizacijos sistemos netinkamumo, lietuviškos mokyk­
los perspektyvos liūdnos. Tuo blogiau, kad nenorima šių visų 
blogybių suprasti. Girdėti, kad tokiu pat metodu einama ir 
prie naujų mokyklų atidarymo. Busimieji sargai jas organi­
zuoja, tikybai dėstyti neieškoma kunigo, bet daromos intri­
gos, kad ir pasilikusi visai kolonijai vieną išgriaužti.

Lietuviškos mokyklos perspektyvos tol bus liūdnos, kol 
nebus padaryta rimta operaciją jos žaizdoms išgydyti ir kol 
nebus padėti rimti pamatai. Apie juos tektų atskirai pakal­
bėti, tuo tarpu kviečiame visus, kuriem rūpi lietuviškos mo­
kyklos ateitis, rimtai susirūpinti ir pagalvoti. Matydami gerą 
valią mes per spaudą ateisim pagalbon.

| kusieji iš sunkių ligų, išsigelbėju­
sieji iš didelių nelaimių ir t. t. O 
tokių didelių dabar stovi apie 400 
ir maždaug tiek pat yra mažes­
nių kryžių.

Aukštame kalne audrų laužo­
mi kryžiai pastovėję nuvirsta. 
Tačiau kalne kryžiai neretėja, 
nes žmonės nuolatos jų naujų 
pastato. Yra kryžių atgabentų iš 
įvairių Lietuvos kampelių, net ir 
iš užsienio. Kai nedideliame kai-

(Seka 4-tam puslap.)
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Bažnytinės žinios
KORDOBOS lietuviams 

PAMALDOS
Šį sekmadienį, gruodžio 20 d., 

bus atlaikytos pamaldos Kordo­
bos lietuviams, Barrio Ingles le­
vų Jėzuitų bažnyčioj. Išpažinčių 
bus klausoma išj' vakaro nuo 6 
vai. ir rytą nuo 9 vai. Mišios su pa 
mokslu 11 vai.

KALĖDŲ PAMALDOS
Kalėdų naktį bus tradicinėm 

Bernelių Mišios. Prasidės lygiai 
12 vai. nakties Šv. Kazimiero ko­
plyčioje.

PIRMĄ KALĖDŲ DIENĄ pa­
maldos bus 11 vai. 45 min. Santa 
Lucia bažnyčioje.

MONTEVIDEO LIETUVIAMS 
KALĖDŲ PAMALDOS

Montevideo lietuviams bus at­
laikytos pamaldos sekmadienį 
gruodžio 27 d. 11 val. Cerro baž­
nyčioje.
GRAŽUS MERGAIČIŲ GLOBOS 

DR-JOS PAVYZDYS
Praeitą( sekmadienį Mergai­

čių Globos dr-ja buvo surušuosi 
savo metinę šventę su Bendra 
Komunija. Narių pavyzdį pasekė 
ir daug kitų mergaičių bei mote­
rų, wes tą dieną priėjo prie šven­
tų Sakramentų 70 asmenų.

KOLONIJOS KAPELIONAS 
REKOLEKCIJOSE

Šią visą savaitę kolonijos ka­
pelionas kun. J. ‘ Janilionis yra 
rekolekcijose. Tiktai ligonių lan­
kymo reikalu galima kreiptis į 
"Casa de retiros” — Indepen­
dencia ir Salta. 

LIETUVIS — GOOD YEAR 
DARBININKU ATSTOVAS 
Good Year - padangų, kamarų | 

ir guminių kultniųj batukams - 
fabrike, Hurlingham miestelyje, 
nuo praeitų metų, tapo įsteigta 
fabriko darbininkų delegacija 
prie fabriko vadovybės. Ši dele­
gacija, turi sau už tikslą, išaiš­
kinti vadovybei tarp darbininkų 
ir vyresniųjų kilusius nesusipra­
timus, teikti įvairius darbininkų 
pageidavimus, ir t. t.

Tiek 1936, tiek_ ateinantiems 
metams, nuo šešto fabriko rajo­
no, darbininkų slaptu balsavimu, 
buvo išrinktas atstovu, susipra­
tęs lietuvis ir ŠVYTURIO priete- 
lis, ponas Antanas Korsakas.

Tenka pastebėti, kad šiame 
fabrike dirba vos šeši lietuviai, 
todėl šis išrinkimas liudija apie 
mūsų tautiečio turimą simpatiją 
ir pagarbą savo bendradarbių 
tarpe. V.

PALIUOSAVO PONĄ 
JUODVIRŠĮ

Nuo šio mėnesio pradžios, tapo

CLINICA DENTAL — 
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

paliuosuotas iš Lietuvos Pasiun­
tinybės Pietų Amerikai kurjerio 
pareigų, čiagimis lietuvis, ponas 
Matas Juodviršis.

Kaip jau rašėme, pasiremdami 
iš Lietuvos gautomis žiniomis, p. 
Juodviršis tapo įrašytas į V. G. 
Fondo Aukso knygą, aukščiau­
siame jos skyriuje, už nuopelnus 
platinant Vilniaus pasus ir žen­
klelius, ir už žymią asmeninę au­
ką, iš savo menkos algos.

Žinant paskutiniu laiku pasi­
reiškusį mūsų pasiuntinybės boi­
kotą VVS, (būtent: nedalyvau­
jant? pasiuntinybės personalui 
VVS suruoštuose Gėdulo Dienos 
paminėjimuose Buenos Airese ir 
Berisse, ir skleidžiant, per savo 
organą “Išvien”, šmeištus prieš 
komiteto narius), tenka manyti, 
kad šis paliuosavimas yra glau­
džiai surištas su p. Juodviršio įra­
šymu Vilniaus Geležinio Fondo 
Aukso knygom Vz.

LANKĖSI JŪREIVIS
Šį sekmadienį, lankėsi ŠVYTU­

RIO redakcijoje Argentinos karo 
Laivyno mechanikų mokyklos au­
klėtinis p. Povilas Miliauskas, 
čiagimis lietuvis.

šis jūreivis yra kilęs iš seno­
sios emigracijos lietuvių šeimos 
apsigyvenusios Rosario mieste. 
Jo tėvas, taip pat vardu Povilas, 
yra išsitarnavęs pensiją, ir liuo- 
sai leidžia savo senatvės dienas.

Ponas Miliauskas, pasidalino 
mintimis, papasakojo šį tą apie 
Argentinos Laivyną, apie Rosari- 
jos lietuvius, ir panašiai. Pavie­
šėjęs ŠVYTURIO redakcijoje 
porą valandų ir atnaujinęs ŠVY­
TURIO prenumeratą savo tėve­
liams, išvyko aplankyti savo pa­
žįstamus.

* ______
Iš MERGAIČIŲ GLOBOS 

DR-JOS VEIKLOS
Praeitą sekmadienį A. L. Mer­

gaičių Globos draugija atšventė 
iškilmingai savo metinę - Nekal­
tai Pradėtosios — šventę.

Sekmadieny kaip tik buvo gra­
žus oras, šilta pavasario diena. 
Tą dieną kartu pripuolė ir šv. 
Lucijos šventė. Bažnyčioje ir šven 
toriuje žmonės netilpo. Ypač 
daug buvo lietuvių. Mišias atlai­
kė dvasios vadas Kun. J. Janilio­
nis. Gražiai giedojo šv. Cecili­
jos choras. Daugybė moterų ir 
mergaičių priėmė į savo širdis 
Aukščiausiąjį. Po to, ant bendrų 
pusryčių susirinko gražus būrelis 
Tos pačios narės suaukavo, pri­
ruošė ir patarnavo prie stalo. 
Tai gražus pavizdys visiems, nes 
tokia bendra komunija, bei ben­
dras pasižmonėjimas visus suarti­
na, pasidaro vienas kitam bran­
gesni, artimesni.

Prie stalo, kuris buvo paruoštas 

po medžių, gražiai žydinčiam so­
de, visos dalynosi mintimis, link­
smai šnekučiavosi, lyg viena šei­
ma.

Kadangi diena buvo šilta ir 
daugumas narių privargusios tai 
susirinkimą atidėjo, išpyldant 
vien programą.
Pirmiausia gražiai padeklamavo 

p-nia N. Bagdonienė apie amži­
nąją kelionę kuri privertė dau­
gumą susimastyti. Toliau dekla­
mavo p-lė M. čiurlevičiutė. Ji pir­
mą kartą pasirodė mūsų scenoje 
(kuri buvo sode, medžių pavėsy­
je) sužavėdama visas, savo gra­
žiais gestais bei deklamavimu. Po 
jos gražią eilę padeklamavo, jau 
pasižymėjusi deklamatorė ir ar­
tistė, p-lė G. Padvalskytė. Toliau 
viena narė paskaitė gautą iš Kau-
no laišką, apie kultūrėjimą. Pa­
baigoj suvaidino veikaliuką tos 
pačios narės. Viena bu­
vo persiren’gus vyru, kita boba. 
Padainavo porą dainelių. Išėjo 
neblogiausiai, tik mūsų artistės 
negalėjo suvaldyti savo juoko, 
kas ne labai girtina.

Apie 4 valandą visos iš siskir- 
stė patenkintos gražiai pavyku­
siu paminėjimu. Kor.

PADĖKA
Aukavusioms: p-nioms Pakfi- 

taitienei — sviestą; Mažeikienei
— baum kuhen; Aleksienei — 
baronkų; Kazeliunienei — 2 p.- 
Paršelieni — 1 p.; Bagdonienei, 
sausainių ir p-lėms Gerdauskaitei
— kilbasą; Žėkaitei — cukrų; 
Zubkevičiutei — pyragą —- 
Sutkaitei 5 p. o teip 
pat p-lėms Gerdauskaitei ir Žė­
kaitei prisidėjusioms darbu, nuo­
širdžiai dėkoja.

A. L. Mergaičių Globos dr-jos 
Valdyba.

LAIŠKAS ŠVYTURIO 
REDAKCIJAI

Aukštai Gerbiamieji Ponai Re­
daktoriai !

Lietuvos Aido 252 nr. iš spalio 
mėn. tilpo Argentinos korespon­
dento šiliaus korespondencija 
“Reikia gydyti mūsų išeivijos Pie 
tų Amerikoje vėžį”, kurioj netei­
singai paliestas mano, asmuo. 
Ten primetama, kad aš patalpi­
nęs Argentinos katalikų dienraš­
ty “El Pueblo” straipsnį apie Lie­
tuvos Pasiuntinio p. J. Aukštuo­
lio organizavimą Liaudies Fron­
to, kad panašūs straipsniai ank­
ščiau rodęsis mano ŠVYTURY ir 
kad aš visą tai padaręs nebtekęs 
mano veiksmų kontrolės.

Nei aš esu rašęs minėtąjį strai­
psnį, kurį skaičiau ir smerkiau 
už kėlimą viešumon per Argenti­
nos spaudą tokių faktų: pats p. 
Aukštuolis pasiuntęs savo sekre­
torių p. Blaveščiūną į “El Pueb­
lo” redakciją, persitikrino, kad 
tai ne mano darbas; nei ŠVYTU­
RYS yra mano leidžiamas bei re­
daguojamas ir už jo taktiką nesu 
atsakomingas, nei, pagaliau, esu
^ĮĮIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIlllllIIIIIHIHIIIIillIllIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIĮįį 

Į PERKANT VAISTUS | 
| Reikia visuomet kreiptis 1 
¿ j vaistinę £
j BERISSO “DEL INCA” j 

i U. T. 2 - Berisso | 
1 y Rio de Janeiro 3595 £
| U. T. 204- Berisso £ 
| De ROCA y SI N GI ALE j 

=Pirmarūšiai vietos ir užsienio= 
Jvaistai, pigios kainos, greitas^ 
1 ir mandagus patarnavimas. = 
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nustojęs savo veiksmų kontrolės 
ir esu sveiko proto, visai nesiner- 
vuodamas del kolonijos makaly­
nės, prie kurios nesu prisidėjęs. 
Man tenka tiktai apgailestauti 
nesibaigiančius kolonijoj blogu­
mus ir tokius korespondentus, 
kaip šilius, kurie, gal but ir ne­
kontroliuodami savo veiksmų, šie 
kia net Lietuvos spaudoj iškrai­
pyti faktus ir apjuodinti idealo- 
giniai jiems nepatinkamus asme­
nis.

Aukštai vertidamas Lietuvos 
spaudos etiką, o ypač Lietuvos 
Aido .kurio skiltyse ir mano kele­
tą rašynių mirga, todėl prašau p.

BERISSO LIETUVIAI
Gerb. “ĮŠVYTURIO” redakci­

ja prašau neatsisakyti patalpinti 
artimiausiame numeryje, kas že­
miau seka:

PAAIŠKINIMAS
Lietuvos lėšomis leidžiamas 

savaitraštis “Išvien š. m. gruo­
džio mėn. 9 d. 11 nr. tilpo žinu­
tė “Taip mums patarnavo”, kur 
rašoma kad Berisse fabrikai nei­
ma į darbą lietuvių ir ten imaišy- 

Ponas J. JAKUBKA, uolus “Mi- 
daugo” dr-jos darbuotojas ir di- 
didejis ŠVYTURIO prietelis — 

rėmėjas

tas kunigas, kur matyti primeta­
ma kaltė kolonijos kapęlionui 
J. Janilioniui. Ta žinutė yra gry­
nai provokacinė, tikslu žeminti 
kun. J. Janilionio vardą ir kir­
šinti visuomene.

Kolonijos kapelioną aš kvie­
sčiau dr-jos “Mindaugo” vardu, 
kadangi šių metų antrame pusme 
.ti skylus Berisso Tautinikams vie­
ni kitiems norėdami užkirsti vei­
kimo kalią lankėsi fabrikuose ir 
savo vidujinę politiką įmaišė ir 
ramiai dirbančią “Mindaugo” 
dr-ja kiltūrinį darbą. Tuo reika­
lus S. Dulksnio vadovaujami 
Tautininkai specialiai atsikvietė 
Pasiuntinybes pirmąjį sekretorių 
p. Br. Blaveščiūną ir konsulą p. 
J. Kučinską kurie su p. Dulksniu 
vizitavo fabriko administraciją^ 
Po vizito, fabriko administracija 
netik Tautininkų bet ir dr-jos 
“Mindaugo” senų narių neėmė į 
darbą. Kadangi kolonijos kape­
lionas yra daug kartų padėjęs 
dr-jos “Mindugas” nariams ir 
bendrai Berisso lietuviams gauti

| SERVICIOS FUNEBRES g 
s liūdesio valandoje Tamstai ge- S 
i rai ir sąžiningai patarnaus vien 53 
I tik
| BOCCIA H-nos. g

Representante g
LAFEUDO H-nos.

I BARCELONA 4 4 5 2 g 
I U. T. 22 — BERISSO g 
£ Turi įvairius ir gerai įrengtus £5 
| vežimus: vestuvėms, krikšty- || 
g noms ir pakasymons. Naktinis g 
| patarnavimas.

Redaktorių vardan tos eikos, pa­
talpinti savo laikrašty aukščiau 
išdėstytas pastabas.

Reiškiu Tamistoms, mano pa­
garbą.

(—) J. Janilionis.
Argentinos lietuvių kolonijos 
kapelionas.
P. S. Tokio pat turinio laiškas 

yra pasiųstas “Lietuvos Aidui”.

KUČIOMS APLOTKŲ 
galima gauti pas kolonijos kape­
lioną, c. Herrera 287 ir pas ALKF 
pirmininką, p. I. Padvalskį, c. O- 
lavarria 882.

darbo — einant visuotino narių 
susirinkimo nutarimu, aš pakvie­
čiau gerbiamą kun J. Janilioni 
šiuo reikalu išaišk. fabriko admi­
nistracijai kad mes lietuviai e- 
same kultūringi o ne komunistai. 
Kolonijos kapelionas kun. J. Ja­
nilionis maloniai sutiko patamau- 
ir bendrai Berisso kolonijai. Po 
ti kaip “Mindaugo” dr-jai, taip 
šito kun. J. Janilinio vizito, fa­
briko administracija "vėl pradėjo 
priiminėti lietuvius į darbą. Rei­
kalui esant paskelbsiu tų asme­
nų vardus ir pavardes kurie mė- 
ensio laike negalėjo įeiti į fabri­
ką, o tik po kolonijos kapeliono 
vizito gavo darbą.

Gi “Išvien”‘tilpusią žinutę lai­
kau grynai provokacine, žemi­
nančia kolonijos kapeliono kun. 
J. Janilionio vardą bei kiršinan­
čią visuomenę prieš jį. Tik su šir­
dgėla apgailestauju, kad lietuvi­
škomis lėšomis leidžiamas “Iš­
vien” žemina lietuvių vardą ir 
ardo koloniją.

Su aukšta pagarba.
(—) K. Adomonis. \

“Mindaugo” draugijos pirmi­
ninkas.

BUS DIDELIS PIKNIKAS
Švenčių proga. Kalėdose, š. m. 

gruodžio 25 d., “Mindaugo” dr-ja 
rengia didelį išvažiavimą La Pla­
tos paupyje, Isla Paulina saloje.

Kaip visuomet Mindaugiečių 
parengimai yra linksmus — kul­
tūringi, taip ir šį kartą bus gry­
nai lietuviškas, nes gnež puikus 
lietuviškas orkestras, bus lietuvi­
ško dainos, ratukai ir kiti paįvai­
rinimai.

Berissiečiai nepraleiskime pro­
gos, bet visi važiuokime į “Min­
daugo” dr-jos rengiamą pikniką 
nes žada daug svečių atsilankyti 
iš Buenos Aires ir kitų tolimes­
nių vietų. Tad visi susibūrę į vie­
ną lietuvišką šeimyną užmiršime 
savo kasdieninius rūpeščius.

Reikia važiuoti motoriniais lai­
vu kais, kurie turės lietuviškas vė­
liavėles.

Įeimas į pikniką tik 30 centą, 
vų. Kor.

ŠVYTURYS tarnauja visiems 
lietuviams ir jokios pašalpos iš 
niekur negauna. Paremk jo darbą 
pratęsdamas sąvo prenumeratą 
atenantiems metams ir užprenu­
meruok savo giminėms Lietuvo­
je.
Pasteurizuotą pieną ir jo produ­
ktus punktualiai pristato Berisso 

ir Ensenados gyventojams 
vieninteliai

Don JULIO Estancijos Atstovai 
BROLIAI DALLACHIESA

Nueva York 4615 U. T. 10«
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IS BERISSO
NAUJI ĮTAIKAI MUMS 

TEŽYDI
Mielos sesės Berissietės!

Mums būtinai reikalin­
ga susiorganizuoti, nes pavieniai 
gyvendamos galime papulti į tą 
baisų gyvenimo audrų sūkurį ir 
žūti amžinai.

Mes dažnai nusiskundžiame 
kad čia mums liūdna, nes juk dar 
pamename kaip mūsų sesės Lie­
tuvoje džiaugsmipgai dirba orga­
nizacinį darbą. O kiek pažangos 
pasiekia! Pažvelgus į Buenos 
Aires, taip pat matome gražius 
vaizdus moterų organizaciniame 
veikime. Paskutinis, ypatingai 
gražus, tai yra Mergaičių Golo- 
bos dr-jos suruošta bendroji ko­
munija.

Tad ko liūdėti, brangiosios se­
sutės! Juk gyvename naują am­
žių, organizavimosi amžių.

Gal kas pasakys, jog užtenka 
vyrams dirbti organizacinį darbą, 
o mergaitėms, moterims tinka 
juos sekti. Bet ne. Tik susiorga­
nizavusios galėsim drąsiai siekti 
amžinojo gyvenimo šviesos ir kel­
ti Lietuvos vardą.

Mūsų organizacija nesikiš į po- ¡ 
litiką; bus tvarkoma Lietuvos | 
mergaičių vyčių įstatais. Mūsų 
organizacija jungsis su broliais 
Mindaugiečiais. Jie mums daug 
padės, nes pirmieji žingsniai vi­
suomet yra sunkus.

Steigiamą susirinkimą padary­
sime iškilmingą. Dalyvaus jame 
garbingų viešnių iš Buenos Aires

Susirinkimo diena bus paskel­
bta ŠVYTURYJE, kartu si die­
notvarke.

Tad motyrys ir mergaitės! Pri- 
siruoškime gausiai sueiti į naujos 
organizacijos eiles ir vėliau nenu 
ils tarnai jose darbuotis.

Ašarėlė.

Iš “MINDAUGO” DR-JOS 
SUSIRINKIMO

S. m. gruodžio 13 d. “Mindau­
go” dr-ja turėjo visuotiną savo 
narių metinį susirinkimą, kuris 
įvyko Prez. Antano Smetonos var 
do pradžios mokykloje.

Tarp kitų svambesnių įvykių, 
buvo renkama dr-jos Valdyba, su 
ligonių irĮ revizijos komisijomis 
1937 m. Susirinkimas vienbalsiai 
pageidavo kad pasiliktų ta pati 
Valdyba ir kitiems metams; pir­
mininkui ir kitiems valdybos na­
riams griežtai atsisakius, į naują 
Valdybą išrinkti šie asmenis: pir­
mininkas, — p. M. Tamuliunas;

vice - pirmininkas — p. B. Skar- 
žauskas; sekretorius — p. P. 
Strolia; protokolu sekretorius — 
p. V. Stundžia; kasininkas — p. 
V. Kalakauskas ir Valdybos na­
riais — pp. K. Janonis ir A. Vo- 
gulis.

Į Revizijos komisiją išrinkti šie 
asmenis: p. K. Adomonis, p. V. 
Marcinkus ir p. K. Jakubka. Li­
gonių lankimo komisija išrinkta 
iš sekančių: p. P. Ražanskas, p. 
P. Kisielius, p. T. Slapšys ir p. J. 
Jakubka. Turto globėjai: ponai 
Feliksas Griška ir Jonas Bačkis. 
Knygyninku — p. J. Mažuika.

Reikia pažymėti kad dabarti­
nis valdybos sastatas sudarytas 
iš žymiausiu dr-jos veikėjų, ir 
todėl reikia tikėtis kad dr-ja 
“Mindaugas” triumfuos savo vei­
kimu.

Be to, nusitarta per Kalėdas 
surengti pikniką Isla Paulina Sa­
loje, Taipogi gyvai ruoštis prie 
Lietuvos Nepriklausomybės pa­
minėjimo, tąją proga išleidžiant 
almanachą. Be to dar buvo svar­
stomi ligonių reikalai.

Reikia pasakyti kad susirinki­
mas praėjo labai gražiai; visi na­
riai skirtėsi į namus su pakeltu ū- 
pu, dar labiau pasirįžę dirbti sa­
višalpos, apšvietos ir kultūros 
darbą. Kor.

MŪSŲ LIGONYS
Jau antra savaitė kaip serga 

gripu p. A. 2 alga Liga nėra pa­
vojinga; ligonis vaikšto bet dir­
bti negali.

Taipogi jau kuris laikas kaip 
serga p. A. Vogu lis, kurio liga iš 
karto pasirodė pavojinga ir net 
reikalinga daryti operacija, bet 
dėka sumanumo gydytojaus gal 
pavyks išgydyti ir be operacijos.

Pažimėtina kad abudu asme­
nys yra dr-jos “Mindaugo” akty­
vūs veikėjai.

Linkime greito pasveikimo.
Kor.

BER1SIEČIŲ ŽINIAI
Gerbiamieji skaitytojai kurie 

esate paėmę pasiskaitimui kny­
gas iš dr-jos “Mindaugo” knygy­
no, prašau iki Naujų Metų grą­

žinti, tikslu naujam knygyninkui 
perdavimui ir Revizijos komisi­
jos tikrinimui.

Dr-jos “Mindaugos” knygynin- 
kas T. Slapšys.

Berisso Prez. Antano Smetonos vardo
mokykla regresuoja

Berisso Prez. Antano Smeto­
nos vardo mokykla baigia nusto­
ti savo progresavimo, taip, kad 
net šiais metais nei mokslo sezo­
no užbaigimui neįstengė suruošti 
jokio parengimėlio, o mokiniai 
baigia užmiršti ir tą, ką buvo 
išmokinęs mokytojas p. VI. Pu­
pienis, kuris apart kitų dalykų, 
buvo išmokinęs gražiai dekla­
muoti, dainuoti ir pripratinęs- 
vaidinti, taip kad pernai mokslo 
metu užbaigimu^ mokiniai gra­
žiai suvaidino vieno veiksmo vai­
zdelį “J mokyklą”.

Kadangi dabartinis laikinasis 
mokytojas A. Repečka yra be­
mokslis ir meno srityje visai ne­
nusimano, tai ir mokiniu skaičius 
visiškai sumažėjo. Mokykla glo­
bojant “Mindaugo” draugijai ir 
mokytojaujant p. Pupieniui vidu­
tiniai lankydavo nuo 18 iki 44 
mokiniai; paskutiniu laiku prie 
Repečkos atsilankydavo vos nuo 
6 iki 14. Kvotimų dieną buvo su­
kviesti 19 vaikų ir uždaromis du­
rimis užbaigtas mokslas, kuo pa­
sipiktino daugelis tėvų ir kiti pa­
šaliniai rėmėjai. Tėvų Komitetas 
tik taka sužinojo apie mokslo už­
baigimą kai Repečka paprašė už 
alų apmokėti; Komitetas tam pa 
sipriešino, bet matydami Repeč­
kos daromas visokias nesąmones, 
ir gerbdami konsulą, atsistaty­

dino, kadangi Repečka sako: 
kad jis visaką taip daro nes įaip 
konsulo sakyta. Ant rytojaus Re­

IŠVAŽIAVO PIRKTI ADATOS
Po Berissą žvirbliai čirška, kad 

vieno “rytojiečio” poniutė jam 
dirbant fabrike išvažiavo pirkti 
adatos, bet kartu išsivežė ir siuva 
mą mašiną bei kitą turtą: kiti už­
ginčija sakydami, kad išvažiavo į 
mėnulį ieškoti medaus mėnesio.

Katinas.

KAS SKAITO - RAŠO, 
ŠVYTURĮ IŠRAŠO
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LIETUVON IR IŠ LIETUVOS!
Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

s. 25 DE MAYO 375, puo 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 Į

BUENOS AIRES

Laivai išvyksta kaa 15 dienų. S

.Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. į
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pečka pasikvietė kelius tėvus ir 
sudarė kitą Tėvų Komitetą.

Mums tėvams neaišku, kodėl 
Repečka vengia kad tėvai nesusi­
rinktų kada atvažiuoja konsulas 
ir naujo Komiteto rinkimui nevi­
sus tėvus pakvietė; be to plūsta 
tuos tėvus kurie drįsta išsitarti 
kad reikia reikalauti iš Lietuvos! 
cenzuoto mokytojaus, kuris galė­
tų mūsų vaikams, apart papra­
sto mokslo, dėstyti muzikos ir lie­
tuviško meno. Praeitatne susirin­
kime tas klausimas buvo iškeltas 
bet Repečka rašydamas protoko­
lą jo neįtraukė; kada kitame su­
sirinkime Tėvų Komitetas užpro­
testavo tai Repečka pasakė: aš 
esu mokyklos šeimininkas ir da­
rau kaip noriu, jei norite kad 
vaikai mokėtų muzikos ir meno, 
tai leiskite į vietines mokyklas.

Kuomet mūsų mokyklą globo­
jo draugija “Mindaugas” buvo 
rūpinamasi lietuvišku auklėjimu 
ir aktyviai remta; savo lėšomis 
kvietė iš Buenos Aires p. V. Ry- 
mavičių muzikos ir dainos pamo­
koms. Dabar prie Repečkos ir po 
Pasiuntinybės globos mokinama 
lietuvių kalbos, ir tai netei­
singai, negramatiškai, taip ir 
mes galime savo vaikus išmokin­
ti.

Jei taip bus ir sekančiais me,- 
taig, tai mūsų mokykla visai nu­
stos savo svarbos.

Mokinio tėvas. ..

Ar Tamsta žinai kas yra komunizmas ?
NE ! TAMSTA NEPAŽĮSTI KOMUNIZMO !

AR TAMSTA ŽINAI KODĖL KOMUNIZMAS 
PERSEKIOJA TIKĖJIMĄ?

TodėU, kad Tikėjimas žmogų 
stato tobuliausiu žemėje sutvėri­
mu ir jį išskiria nuo gyvulių tuomi 
kad žmogus turi sielą, valią ir la­
isvę. Siela jam reikalinga prota­
uti, valia — pasirinkti ko nori, ir 
laisvė — save valdytis kaip tin­
kamas.

O juk žmogus kuris taip gal­
voja negali būti komunistu.

Del šios priežasties, komuniz­
mas nori panaikinti tikėjimą žmo­
nių širdyse. Gi kova prieš religi­
ją yra vedama iš pat jos pama­
tų, kaip tai:

Šeimoje:
£įes religija laimina moterys­

tę Laimina motinystei pasišven­
tusią ir vaikų ir vyro laimei pa­
siaukojusią moterį. Laimina vy­
rą kilnų šeimos vadą, kuris savo 
triūsu aprūpina visą šeimą. Lai­
mina ir sūnų, kuris savo geru ir
nuolaidžių elgesiu, atsilygina už 
tėvų nemiegotas naktis ir rūpes-

g Nelaimingi atsitikimai — Su-g 
^sirgimai darbo netupasitark su» 
§ JOSE MARIA MUSTAPICH | 
§ Av. de Mayo 1123, piso 9.

U. T. 38-7844g »
8kuris be jokio Jums kašto in-S 
^formas, ar Jūsų bylą apimag 
{įstatymas nuo nelaimingų atsi-§ 

tikimų apdraudimą, ir ves by-§ 
lą skubiai ir sąžingai.

nius. ,
Mokykloje:

Nes nekaltoje jaunystėje stip­
riausiai yra įgyvendinami skai­
stūs žmonijos idealai. Bet taip 
pat vaikui galima įgyvendinti ir 
biaurūs, aistringi jausmai, kurie 
ir sulygina žmogų su bestija.
Bažnyčioje:

Nes čionai žmogus susikaupia 
sieloje ir siekia didžiųjų idealų: 
Dievo, Dangaus ir Amžinybės.

Komunizmas visa1 tai turi iš­
griauti iš pamatų, kad galėtų iš­
siauklėti “žmogų - bestija”, be 
jokių aukštesnių siekimų, ir vi­
suomet pasiryžusį vergauti ko­
munizmui.

Šeimos laimė, vaikų ir žmonos 
garbė, kabos ant plauko vieš­
pataujant komunizmui, jeigu nuo 
dabar Tamsta nestosi atviron ko-

URUGVAJUS
MOKSLO METŲ UŽBAIGIMAS 

IR KALĖDŲ EGLAITĖ
Gruodžio mėn. 25 d. 23 vai. po 

pietų Urugvajaus Lietuvių Dr. 
J. Basanavičiaus vardo prad. mo­
kyklos patalpose, Mokyklos Tėvų 
Komitetas ruošia mokslo metų už 
baigimo paminėjimą ir Kalėdų 
eglaitę. įėjimas tik su pakvieti- 
nais. Kurinio^ galima gauti mo­
kykloj, pas Tėvų Komiteto narius 
ir per mokyklos mokinius.

Išlaidų padengimui prašoma 
sulig išgalės už pakvietimus au­
kuoti. Tėvų Komiteto pirm.

(iš 2-to puslapio.) 
ne stovi kryžius prie kryžiaus, 
kad net sunku surasti vietą ki­
tam kryžiui pastatyti, tai žiūrint 
atrodo tikrai nuostabus kryžių 
miškas, kokį nė tik Lietuvoje, bet 
vargiai ir kur nors kitur sunku 
rasti.

Kryžių kalną labai daug lanko 
žmonių. Lanko jį įvairūs krašto 
mylėtojai ir tyrinėtojai, norėdami 
pamatyti gražią istorinę vietą. 
Lanko jį būriai maldininkų. Yra 
net sakoma, kad šiame kalne ne­
auga žolė, nes jis lankytojų ka­
sdien minamas.

Plačioje apylinkėje apie Kra­
žių kainą girdėti pasakojant 
daug įvairių pasakų ir padavimų 
Yra net keli padavimi apie šio 
kalno atširadimą. Senovėje, sako, 
šiokalno vietoje stovėjusi bažny­
čia. Kartą kilusi baisiausia audra, 
lyg, rodos, pasaulio pabaiga a- 
tėjusi ir perkūnas trenkė į tą*ba- 
žnyčią, o viesulas ją smėliu užne­
šė. Taip bažnyčios vietoje ir pa­
sidaręs aukštas kalnas. Paskui at­
siradęs koks tai drąsuolis ir ėmęs 
tą kalną kasti. Buvęs net ligi baž­
nyčios stogo prisikasęs, tačiau 
tada varpai suskambėję ir baž­
nyčia dar giliau nugrimzdusi. 
Kitas padavimas sako, kad kaž­
kokiam žmogui prisisapnavę kal­
ne esantieji užkeikti dideli tur­
tai. Jų įsigeidęs, žmogus pradė­
jęs kalną kasti. Tačiau jį ištiku­
si nelaimė, ir jis buvęs į kamuo­
lį sutrauktas, kai pasižadėjęs 
kalne pastatyti kryžių, tada jis 
vėl pasijuto visiškai sveikas.

Be to, dar yra daugybė kitų 
pasakojimų apie stebuklingus iš­
gijimus. Kai 1864 metais rusų 
valdžia buvo uždraudusi ant šio 
kalno statyti kryžius, tai žmonės 
slaptai naktimis Čia kryžius sta­
tydavę. Tsb.

von prieš bendrą Tautų priešą. 
Nepasilik Tamsta bešališkas.
Nelauk, kol kraujas, ugnis ir 

vagystės jus privers pasipriešin­
ti prieš komunistą, kuris lig koks 
plėšrusis žvėris, dirba nakties 
tamsoje.

O 'Tamsta apie tai nieko nesi­
rūpini! (Galas)
"<«< •

Lietuviška Dantų Klinika 
CLINICA DENTAL “PAVÓN” 

Dantų Gydytojas ir Direktorius N. KRUKAUSKAS 
Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.— 
Balti dantys nuo $ 4. —. Plombos nuo $ 3.—

m
TRAUKIAMA dantys be skausmo VELTUI jei daromi nauji ¿ 

dantys. — Priimama kasdieną nuo 2 iki 8 v. vak.
PAVÓN 488 — U. T. 22 - 9395 — AVELLANEDA M

(Prieš Avellanedos stotį) g

Visi dalyvaukime „Mindaugo” dr-jos jaukiame piknike kuris įvyks Kalėdų diena „I s 1 a Paulinoj” 
Jeimas tik 30 cent.
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Hr. 302._____________________________________________ ŠVYTURYS 5.

ATSITIKĘ ATSITIKIMAI
Veda K. ŽINKAS

IŠGUDRĖJO

Kai Zenonas Pempė atvažiavęs į Argentiną prisisemti 
maišus aukso pamatė kad tai yra sunkoka, buvo priverstas 
kur nors susijeskoti darbo ir galu gale gavo prie obros už 
peoną.

Tuoj įėjus kapatasas užklausė ispaniškai:
— Koks tavo vardas?
— Zenonas, — sugebėjo šis atsakyti kastežaniškai.
— Bueno. Eik dirbti.
Ir pradėjo.

* Toji obra buvo didelė ir peono darbas nepersunkiausias. 
Taigi dirbo, dirbo ir pagaliaus atėjo Didžioji Diena. Diena 
kada turėjo gauti kinseną. Sušvilpė švilpukas ir visi darbinin­
kai nusiskubino prie langelio kur vienas empleadas išmo­
kėjo piningus šaukdamas kiekviena paeiliui, alfabėtinėj tvar­
koj.

Bet, nelaime! priėjus prie „V” raidės užsidarė langelis. 
Mat pinigai pasibaigė ir darbininkai be algų buvo informuoti 
kad sumokės tiktai kitą antradienį.

Zenonas liko, aišku, nepatenkintas. Pasikrapštė pakau­
šį ir... . nuėjo kiton obron prašyti darbo.

— Koks tavo vardas? — buvo pirmutinis darbdavio už­
klausimas.

— Ir jis turėdamas omenyje praeitą atsitikimą ir bijo­
damas kad kitą kartą nepriseitų kelias dienas laukti algos 
atsakė tvirtai ir skambiai:

— Abraomas !

SVENTEMS PINIGUS
Jus galite pasiųsti labai patogium kursu ir oro pašto 

greitumu.
Kreipkitės į „švyturio»” redakciją: c. OLAVARIA 882.
"innn r —tnr-tn r ■ —o caoi ■ spėjo c-.-.r 3 or

PELETERIA I i
Pasirinkimas įvairiausių kailių: R 

lapių, skunksų, šeškų, martų, « 

karakulių ir kitokių. g

A T T I L I O ORLANDINI 
Suipacha 146 Skyrius Rosario mieste: »
U. T. 35-1831 Buenos Aires Córdoba 922.

Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų pavasario ir vasaros 

sezonui medžiagų pasirinkimas.
Prašome įsidėmėti ir nepamiršti:

-------  Boca -------

Calle OLAVARRIA 882

HHITUTOMEDÍCO LIMA
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. —

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacija

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. šventadieniais: nuo 9 —— 12.

IMA 1909

Baisiausioji Žmonių nuodėmė: KARAS
Štai koks 1914 — 1918 metų Bet to pasauliui neužteko; pa­

tragiškas balansas : mokinimo neklauso, nes 1936 m.
Mirė: baigiantis štai kaip atrodo Euro­

vokiečių 1.604.104 pos didžiųjų valstybių kariuome­
prancūzų 1.427.800 nės.
rusų (tarp jų daug ir Turi:
lietuvių) 2.672.064 Sovietų Rusija — kariuomenė
austrų 911.000 iš 1.300.000 vyrų ir 15.000.000
anglų 807.000 gerai išmokintų atsarginių.
italų 507.160 Vokietija
iš viso 7.930.128 kariuomenė iš 1.200.000 vyrų
Apart šitų 8 milijonų žuvu­ ir 2.000.000 atsarginių.

siųjų, liko apie.
20.000.000 invalidų
9.000.000 našlaičių
5.000.000 našlių.

Materialiniai nuostoliai pasie­
kė :

33.551.276.280 pezų prarastų 
kapitalų

29.960.000.000 ” nualintų

y, 1Italija
sulig Mussolinio pasakimu, 
800.000 kareivių ir 165.000 la­
kūnų.

Prancūzija
kariuomenė iš 800.000 karių, 
6.347.000 rezervinių ir 40.000 
aviatorių.

žemių. Anglija
6.800.000.000. ” sunaikintų tiktai 500.000 kareivių, bet jos

pastatų, o viso pasaulio nuostuo- laivynas galingiausias pasauly-
liai pasiekė 337.846.189.677 pe- lyje ir aviacija smarkiu tem­
zus. pu didinasi.

ĮVAIRENYBĖS
ANGLIJOS KARALIAUS 

TEISĖS
Anglija yra vienintelis pasau­

ly kraštas, kur yra stropiai sau­
gojami seni papročiai ir teisės, ir 
dažnai gyvenime vykdomi. Ypač 
karaliaus ir parlamento (seimo) 
gyvenimas pasižymi tokių seno­
viškų papročių ir teisių gausin-

vėj Addingtono miestas buvo pa­
garsėjęs savo gardžiais viralais 
ir burmistrai turėdavo vykti Lon­
donan ir pristatyti karaliams lė­
kštes viralo. Dabar tas jau nepra­
ktikuojama.

Ben Nevis miestelio gyventojai 
privalo kasmet pristatyti į kara­
liškus rūmus vežimėlį sniego, ką

BOLIVIJOS VAIZDAS

NETOLI LA PAZ E- 

SANTIS EŽERAS IR 

KALNAS KURIO AU­

KŠTIS SIEKIA 

3.000 MET.

SAVO IŠRADIMO AUKA
Visus savo buto įrengimus inž. 

Brii|sas tva'rkjo mygtukais. ^Iš­
spaudžia vieną mygtuką — už­
žiebia kokią nors šviesą, paspau­
džia kitą — iš grindų išauga sta­
las virtuvėje ,apkrautas visokiais 
garuojančiais valgiais. Pavalgiu» 
reikia tik paspausti mygtuką, sta 
las dingsta.

Mygtuko paspaudimu prasive­
ria siena, įduboje pasirodo lovą 
ir inž. Briusas eina gulti. Tačiau 
šiomis dienomis tie mygtukų pa­
tarnavimai inž. Briusą vos į kar­
stą neįvarė. Brusas atsigulė ir no­
rėdamas užgesinti šviesą, pas­
paudė ne tą, kurį reikėjo. Staiga 
lova įsitraukė įdubos gilumon ir 
siena užsivėrė. Inž. Briusas atsi­
dūrė labai siaurame dviejų sienų 
tarpe. Negalėjo net pajudėti. 
Briusas pradėjo belstis į siena» 
ir šauktis pagalbos. Laimei, jo 
vos girdimi riksmai pasiekė greti­
mus gyventojus. Briusas iš savo 
slastų maldavo: “spaus kite visu» 
mygtukus iš eilės’’’ Pagaliau pra­
dėti spausti mygtukai. Bute kilo 
pragai iškas ermideris: daiktai 

(pabaiga antroj pusėj.)

visą privalo išvalgyti. Mat, seno- 
jie sąžiningai vykdė viduramžių 
laikais. Šio papročio priežastį» 
yra pamiršta, tuo labiau, kad ka­
raliai jau seniai nereikalauja iš 
beneviečių jiems priklausomo 
■sniego. Crendono gyventojai ka­
smet birželio mėnesį turėdavo 
siųsti karaliui rožių vainiką ,iš 
kurio karalius apdalindavo rožė­
mis savo rūmų ponias. Karaliai 
irgi seniai jau neima šios duoklės 
iš crendoniečių. Jei karalius at­
lanko Avslesbury miestą žiemą, 
tai miestas turi jam dovanoti tris 
ungurius, o jei vasarą — tai dvi 
riebias žąsis. Jei karalius atvyk­
tų į Chichesterį, tai jis gali tuo­
jau pareikalauti virvės šautuvui 
pasirišti, o jei jis kariuomenės 
priešaky išjotų karan, tai Shoop- 
shiro gyventojai privalėtų pris­
tatinėti jam po sultingą kumpį 
kasdien, kad lengviau pakeltų 
žygio vargus....

Kaip matom, Anglijos karaliai, 
be savo tiesioginių pareigų, dar 
turi daug savotiškų teisių, kurio­
mis nesinaudoja. Tačiau kalba­
ma, kad dabartinis Anglijos ka­
ralius kai kada pagrąsina, žadą» 
pasinaudoti visomis senoviškomis 
teisėmis. Vargšams minėtų mie­
stų gyventojams būtų tada tikrai 

riestai. .

gurnu. Sakysim, kiekvieną kartą 
prieš pradedant parlamento se­
siją, yra apeinami ir apžiūrimi 
parlamento rūmų rūsiai, ar juose 
nėra paslėptos sprogstamos me­
džiagos. Šis paprotys yra kilęs iš 
to, kad kadaise, prieš porą šim­
tų metų, tikrai buvo ruoštasi par­
lamento rūmus susprogdinti. Kai 
karalius paskiria naują ministe- 
rį pirmininką, tai šis ,einant pa­
pročiu, turi pabučiuoti karaliui 
ranką. Ir dabartinis Anglijos mi- 
nisitefris pirmininkas MakdonaN 
das, darbo partijos vadas, gavęs 
paskyrimą, pasielgė sulig tuo pa­
pročiu.

Bet drauge su tokiais papro­
čiais, kurie dar yra praktikoj 
vartojami, Anglijos karaliai turi 
įvairių teisių, kuriomis jau seniai 
nesinaudoja, bet kuriomis galėtų 
norėdami' pasinaudoti, štai, sa-| 
kysim, Addingtono miefcto bur­
mistras gali kada nori atvykti 
pietų laiku į karalius, pasakyti 
jam ilgą kalbą ir padėti po to 
pilną lėkštę viralo, kurią karalius

KELIAS Į BOLIVIJOS

SOSTINĘ, LA PAZ, 

EINAS TARP

KALNŲ.
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INFORMACIJŲ SKYRIUS.
Žinotini Adresai:

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas 
c. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

Lietuvių Bažnyčia 
Ar. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
e. Herrera 287. U. T. 28 - 6125

“švyturio” redakcija ir administracija 
Olavarria 882, Buenos Aires.
Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjunga

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Ar<entino> Lietuvių Katalikų Federa- 
cjois Centras 
ALKF organizacijos ir įstaigos: 
L. K. iv. Kazimiero Bendruomenė:

a) fiv. Kazimiero koplyčia,
b) šv. Cecilijos choras,
c) “Tiesos” spaustuvė,
4$ “Tiesos" žurnalo (laik. priedo 

. prie “Švyturio”) redakcija, 
e) Orkestras “Kanklės”.

Sv. Vincento a Paulo dr-ja 
L. Merg aičių Globos dr-ja 
L. Jaunimo dr-ja 
Vaidintojų Būrelis

c. Herrera 287. V. T. 23 - 6125.

A. L. Tautininkų Sąjunga
c. Fraga 115, Pineyro, Avellaneda 

Buenos Aires
Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 

c. Brasil 2227. V. Castellino 
Dariaus ir Girėno vardo lietuvių 

— mokykla —
c. Beazley 3892, N. Pompeya

Berisso “Mindaugo” dr-ja
Choras ir Vaidintojų Būrelis
Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės
Karių Sąj. “Kęstutis” 

c. Ñapóles 4260. 
Prez. Antano Smetonos mokykla 

c. Barcelona 3965.

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

Prižiūrima gydytojų specialistų.
MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMAS 

įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmą^ 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v.
Švent. nuo 10 iki 12 v.

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

BERNARDO DE IRIGOYEN 1692 U. T. 23 Buen Orden 4675

:«< >»x >»x >:♦>:
AKUŠERE

| MARIA Z. de MAEROFF | 
8 Specialiste prie gimdymų, irg 
£ svarbiuose reikaluose turi fe 
^gydytoją, priima pensionistes^ 
® patarimai veltui priėmimas g 
§ nuo 13 iki 21 vai. kasdien. £ 
X c. Sarmiento 2537 Bs. Aires £

U. T. 47 - 4728
i fe

ALMIRANTE- BROWN 1039

*
>:

*

Dr. J. HAHN

l»-” RAMOJ MEJIA
Bą ’ Pigios kainos.
a 13.|3,431>> Mokėjimo palengvini-

mai. Nuo 9 — 21 v.
a Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegąs, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.— ; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI i

RIVADAY1A3070 PLAZA
OHCEr-

(iš 5to puslap.)
tai kilo, tai kažkur smego, į vi­
las puses judėjo. Pagaliau reikia 
mas mygtukas buvo rastas, siena 
▼él prasivėrė. Jei name nieko ne­
būtų buvę, mygtukų patarnavi­
mu naudotis pripratęs Briusas 
būtų užtroškęs. Išsilaisvinęs iš to 
karsto Briusas padarė prietaisą, 
kuriuo sieną galima praverti ir 
iš vidaus, jei kartais panašus ne­
malonumas jam vėl atsitiktų.

PAVIOLO 
Akušerė Specialistė 

Buv. Rawsono ligoninės

Prižiūri greituose reikaluose. 
Gimdymai be skausmo. Užti­

krintas rimtumas.
Galima šauktis ir telefonu 
CASEROS 983 (2-as aukštas) 
;U. T. 23 - Buen Orden 3477

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
viu Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Didelė Lietuvių Dantų 
KLINIKA ir LABORATORIJA 
Direktorius: Dr. M. MINCAS 
Gydo, plombuoja traukia be 
skausmo ir deda dantis pigiau­
siomis kainomis. — Laborato­

rijos vedėjas S. Štabinskas 
Priima: 9—12 ir 15—21 

Suipacha 28. ------ Bs. Aires.

*

VIDERIŲ LIGOS — MĖNĖSINIŲ PASIVĖLAVIMAS AR 
PASISKUBINIMAS — MOTĖ — KIUŠELIA1 — FLUKSAS 
PILVELIS — ŽARNOS — INKSTAI — KRAUJO NUSIILP- 

NÉJIMAS — ULTRAFIOLETINIAI SPINDULIAI
Telefonu šaukti 
47 - Cuyo - 7601 
Priima nuo 
3 iki 8.

Savaitiniai ar

abonementai.

| calle Tucuman 2729 esquina Pueyrredón

T E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542
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Jau laikas visiems 
prenumeruotis ŠVY­
TURĮ ateinantiems 

1937 metams

Didelė Klinika
„Constitución

Didžiausias Buenos- Aires 
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS 

STASIO POVILONIO
(Viena kvadra nuo Plaza Constitución) 

BERNARDO de IRIGOYEN 1692, kampas Caseros. 
U. T. 23 - Buen Orden - 4675.

iš-Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai, švarios lovos. Taip pat 
sinomuoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios, švarus ir 
mandrugus aptarnavimas.

KIEKVIENĄ SEKMADIENY DAROMI ŠOKIAI.
Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia linksma, malo­
nu ir lietuviška.

Viešbutyje yra 
DARBO BIURAS

Be lo p. Pr. Dombravas veda visokias bylas ir skundus.
Taigi kviečiami visi, be pažiūrų skirtumų APSILANKYTI.

Būk ŠVYTURIO rėmėjas, pra- 
tęsk savo prenumeratą 1937 m. 
ir surask naujį skaitytoją. Platink ŠVYTURĮ

:<?.<s

S
1

g

Modernus VENERINIŲ LIGŲ gydimas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgy­
dytas. ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wassermano 
reakcija. Šlapumo. NEGALAVIMAS. Seksualinis nusil­
pnėjimas. Vidurių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (kruti­
nės ir nugaros skaudėjimas), Kepenos, Inkstai. VARI- 
SAI, HEMORO1DAI, MOTERŲ: kroniški fluksai. Nėštu­
mas. REUMATAS. Ciatika. GERKLĖ, NOSIS, AUSYS: 
Nosies sienos, migdolai, operacijos tik 30 pezų. DIATER- 
MINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gaįi tikrai išsi­
gydyti, nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniš­
kai, mūsų senoje ir akredituo toje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkams 
išsimokėjimo lengvatai.
Priimama uon 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais 

nuo 9 iki 12.

Imprenta C. N. K. P. — calle Charcas 433, Buenos Aires
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